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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена
правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  На территории Беларуси около VII в. до н. э.:
1) появился «человек разумный» 2) началось использование железа
3) появились первые города 4) началось расселение индоевропейцев

2.  Население Полоцкого княжества до XII в. в летописях называлось:
1) северяне 2) радимичи 3) волыняне 4) кривичи

3.  Латиноязычная поэма Миколы Гусовского, изданная в 1523 г., называлась:
1) «Песнь о зубре» 2) «Апостол» 3) «Прусская война» 4) «Александрия»

4.  Установите последовательность событий, которые происходили в XVI—XVIII вв. в ВКЛ:
 

А  — заключение Берестейской (Брестской) унии
Б  — издание Ф. Скориной первой книги в Праге
B  — утверждение III Статута ВКЛ
Г  — основание Эдукационной комиссии

1) БГАВ 2) ВАБГ 3) БВАГ 4) АВБГ

5.  С территории Беларуси в XVII—XVIII вв. купцами вывозились:
1) соль, вино 2) галантерейные изделия 3) зерно, сало

4) металлические изделия

6.  Определите правильное утверждение:
1) накануне создания Великого Княжества Литовского (ВКЛ) славяне и балты находились на
одинаковом уровне экономического развития
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2) в первой половине XIII в. одним из самых развитых центров государственности в Поне-
манье являлось Слонимское княжество
3) в 1253 г. князь Миндовг короновался в Новогрудке короной, которую ему прислал папа
римский

4) князь Войшелк ушел в монастырь, передав власть своему брату Гедимину

7.  Определите правильное утверждение:
1) в середине XIII в. сближение славян и балтов было вызвано внешней опасностью

2) поддержку в объединении балтских и славянских земель князю Миндовгу оказали галиц-
ко-волынские князья
3) во второй половине XIII в. основным направлением внешнеполитической деятельности
князя Миндовга была борьба против монголо-татар
4) в XIII—XIV вв. великого князя литовского выбирали на сейме белорусские и литовские
феодалы

8.  Варшавский сейм Речи Посполитой, на котором диссидентам были даны равные права с
католиками, состоялся в:

1) 1623 г. 2) 1655 г. 3) 1717 г. 4) 1768 г.

9.  Город, в котором во время выступ-
ления горожан в 1623  г. был убит униат-
ский архиепископ И. Кунцевич, обозначен
на картосхеме цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  После включения в состав Российской империи на белорусских землях в конце XVIII  —
начале XIX в.:

1) была проведена административно-территориальная реформа
2) мещане получили права российского дворянства 3) сохранилось магдебургское право

4) отменялось крепостное право
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11.  Брестский мирный договор Советская Россия заключила со (с):
1) странами Антанты 2) Италией 3) Литвой 4) Германией

12.  Одним из приоритетов внешней политики Республики Беларусь является:
1) содействие строительству мировой системы безопасности

2) пересмотр государственных границ в национальных интересах
3) сохранение ядерного оружия как средства обеспечения национальной безопасности

4) экономическое сотрудничество только с развитыми европейскими государствами

13.  Определите правильное утверждение:
1) объединение всего белорусского народа в рамках одного государства завершилось в конце
1920-х гг.;

2) политические репрессии в БССР были ослаблены во второй половине 1930-х гг.;
3) в 1937 г. была принята вторая Конституция БССР;

4) в 1920-е гг. в СССР и БССР происходило формирование однопартийной политической си-
стемы.

14.  Определите одну из причин ухудшения положения в сельском хозяйстве БССР в первой
половине 1960-х гг.:

1) значительный рост количества городского населения
2) введение частной собственности на землю

3) отказ от планового развития аграрного сектора
4) противоречивость и волюнтаризм в управлении сельским хозяйством

15.  Определите правильное утверждение:
1) со второй половины 1980-х гг. усиливается контроль над развитием культуры со стороны
Компартии Беларуси
2) во второй половине 1960-х — первой половине 1980-х гг. в БССР не была сформирована
своя система научно-исследовательских учреждений
3) автор произведений «Лявониха на орбите» и «Святая простота» А. Макаенок является ос-
новоположником нового этапа в развитии белорусской комедии
4) во второй половине 1960автор произведений «Лявониха на орбите» и «Святая простота»
А. Макаенок является ово второй половине 1960-х — первой половине 1980-х гг. на разви-
тие белорусской культуры значительное влияние оказывала православная церковь

16.  Определите характерные черты экономического развития Республики Беларусь во второй
половине 1990 х  — начале 2000-х гг.:
 
а  — купля-продажа земель сельскохозяйственного назначения
б  — развитие экономических связей со странами Содружества Независимых Государств (СНГ)
в  — развитие малых и средних городов
г  — монополия государства на внешнюю торговлю

1) а, б 2) в, г 3) б, в 4) а, г
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17.  Установите соответствие.

ПРОИЗВЕДЕНИЕ
А)  «Букварь»
Б)  «Великое искусство артиллерии»
В)  «История польского народа»
Г)  «Флора Литвы» («Литовская флора»)

АВТОР
1)  А. Нарушевич
2)  К. Семенович
3)  Ж. Э. Жилибер
4)  С. Соболь

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

18.  Горы-Горецкий земледельческий институт был образован в ... году.

19.  Белорусская социалистическая громада была окончательно оформлена в ... году.

20.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое летописное упоминание о городе Турове
Б)  осада полоцким князем Владимиром крепостей крестоносцев Икскюль и Гольм
В)  начало правления в Менске (Минске) князя Глеба Всеславича
Г)  поход киевского князя Мстислава и семи русских князей на Полоцк

ГОД
1)  980
2)  1101
3)  1203
4)  1127

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б1B4Г3.

21.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  принятие Декларации о вхождении Западной Беларуси в состав БССР
Б)  второе укрупнение территории БССР
В)  создание Союза Советских Социалистических Республик
Г)  принятие третьей Конституции БССР

ГОД
1)  1922
2)  1926
3)  1937
4)  1939

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например А2Б3В4Г1.
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22.  Установите последовательность событий.
 

A)  Грюнвальдская битва
Б)  издание привилея князя Александра об ограничении Радой деятельности великого князя

литовского
B)  битва войск ВКЛ с татарами под Клецком
Г)  принятие Судебника Казимира

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

23.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский художник первой половины XIX в., ведущий мастер классического натюрморта
и бытовой живописи в общероссийском масштабе. Автор картин «Портрет неизвестной с цветами
и фруктами», «Портрет мальчика в соломенной шляпе» и др.

24.  Запишите название временного объединения шляхты с целью поддержки вооруженной
силой определенных политических требований.

25.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБГВ.

A)  Битва на реке Немиге;
Б)  поход князя Владимира Святославича на г. Полоцк;
B)  начало княжения Глеба Всеславича в Менске;
Г)  «византийское изгнание» полоцких князей.

26.  Определите характерные черты развития промышленности Беларуси во второй половине
XIX−начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235.

1)  Размещение большинства предприятий в сельской местности;
2)  развитие преимущественно тяжелой промышленности;
3)  размещение предприятий исключительно в городах;
4)  специализация промышленности на переработке местного сырья;
5)  расширение фабрично-заводской промышленности.

27.  Органы местного самоуправления, введенные в Витебской, Могилевской и Минской гу-
берниях в 1911 г.,  — это__________.
 

Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предло-
жении.
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28.  Установите последовательность событий.
 

A)  Роспуск большевиками 1 Всебелорусского съезда
Б)  подписание Брестского мирного договора
B)  завершение польско-советской войны
Г)  создание Литовско-Белорусской ССР (Литбел)

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

29.  Определите два правильных утверждения относительно оккупационного режима на тер-
ритории БССР в 1941−1944 гг.:

1)  для борьбы с партизанами и подпольщиками использовались коллаборационисты;
2)  крупнейшие концентрационные лагеря располагались близ местечка Озаричи;
3)  идеологической основой политики геноцида являлась теория нацистов о «расовом превос-

ходстве» немецкой нации над другими народами;
4)  самое крупное гетто размещалось на территории Витебска;
5)  политика оккупантов в отношении белорусов была определена в плане «Барбаросса».
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

30.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБВГ.

A)  Утверждение названия государства  — Республика Беларусь;
Б)  принятие Декларации о государственном суверенитете БССР;
B)  создание СНГ;
Г)  авария на Чернобыльской АЭС.

31.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем
и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться.
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32.  Прочитайте выдержку из записки, поданной Александру I.
 
«Часть Польши, присоединенная к Российской империи, составляла некогда отдельное самостоя-
тельное владение    — Литву... Жители его испокон веков... заботились о своих правах и были
верны своим монархам, отличались мужеством и любовью к отчизне. Гордые своим происхожде-
нием, литвины... сохранили свои обычаи, свой гражданский кодекс, местное управление, свое
войско, верховный суд... и даже сейм, собиравшийся по очереди в Варшаве и Гродно...

Я убежден, что если бы со времени присоединения к России забранных польских земель
была из них образована одна провинция, сохранено имя Литвы и оставлены ее давние права и
если бы из нее был создан отдельный край со своим управлением, но в качестве соединенного и
включенного в состав Российской империи государства, то тогда иноземное влияние проникало
бы туда с трудом».
 

Используя выдержку, определите правильные утверждения:
1)  автор записки предлагает восстановить ВКЛ и предоставить княжеству автономию в со-

ставе Российской империи;
2)  ВКЛ была предоставлена автономия в составе Российской империи в 1812 г.;
3)  автор записки предлагает царю предоставить белорусским землям полную независимость;
4)  целью восстановления ВКЛ было недопустить поддержки Наполеона помещиками запад-

ных губерний;
5)  автор записки выступает за восстановление Речи Посполитой в границах 1772 г.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

33.  Определите три характерные черты общественно-политического развития Республики
Беларусь во второй половине 1990-⁠х гг.  — начале XXI в.:

1)  изменение названия страны;
2)  становление Республики Беларусь как правового государства;
3)  развитие гражданского общества;
4)  проведение первых президентских выборов;
5)  внесение изменений и дополнений в Конституцию.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Распространение христианства оказало значительное влияние на развитие белорусских зе-
мель в X−XIII вв. Благодаря ему появилась А)__________. После крещения распространилась
письменность на Б)__________языке. Установление христианства содействовало развитию
В)___________отношений.
 

Слова:
1)  скульптура
2)  фресковая живопись
3)  родовые
4)  феодальные
5)  старославянский
6)  латинский

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не
использоваться.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в
управлении государством имело целое сословие   — Б)___________, которое осуществляло свою
власть через участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не
использоваться.
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36.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.

37.  Определите характерные черты развития БССР во второй половине 1980-х  – начале
1990-х гг.:
 

1)  проведение выборов на альтернативной основе;
2)  полный отказ от командно-административных методов управления экономикой;
3)  зарождение многопартийности;
4)  опережающие темпы производства товаров народного потребления;
5)  ликвидация всех колхозов.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

38.  Установите соответствие.

Характеристика
A)  основатель белорусского научного языкознания и литературоведения, автор трех-
томного издания «Белорусы»
Б)    ученый-краевед, уроженец Гомелыцины, автор многотомного «Белорусского
сборника»
B)    исследователь белорусской истории, устного народного творчества и языка,
автор очерков «Путешествие по Полесью и белорусскому краю»

Деятель культуры
1)  П. Шпилевский 2)  Е. Карский 3)  Е. Романов

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.


